

# 树立正确战略认知

## ——推动中美关系持续稳定健康向前发展系列评论

国家主席习近平27日在人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。习主席在会见中高层建领地指出，美方应同中方相向而行，树立正确战略认知，保持中美关系止跌企稳的势头，积极探索正确相处之道，推动中美关系持续稳定健康向前发展。

去年旧金山中美元首会晤，习近平主席提出“五个共同”支柱，撑起中美关系“旧金山愿景”，其中居于首位的就是“共同树立正确认知”。“如何让中美关系这艘巨轮避开暗礁浅滩、穿越狂风巨浪，不偏航、不失速、不碰撞？首先要回答的是，中美到底是对手，还是伙伴。这是一个根本的、也是管总的问题。”本次集体会见，习主席再次强调“树立正确认知”对于中美关系的基础性关键性作用，充分体现了对中美关系“症结所在”和“当务之急”的深刻思考。

近年来，中美关系遭遇严峻困难，根源在于美方一些人抱持冷战和零和博弈思维，执意将中方定位为最主要竞争对手、最重大地缘政治挑战，严重扭曲对华认知。错误的认知，必然导致错误的政策、错误的行动、错误的结果。中美要找到正确相处之道，首先要共同树立正确认知。有了正确认知，相互尊重、和平共处、合作共赢才有基础。正如新加坡知名战略学家马凯硕所说，发展中美关系，最忌因短视和浅见而导致战略误判，中美需要消除存在的信息不对称，彼此树立正确的战略认知。

只有树立正确战略认知，才能理性处理差异分歧。中美从接触第一天起，就知道是在一个在政治体制、发展阶段等诸多方面很不相同的国家打交道，但这些差异的存在并没有妨碍两国打破坚冰建立外交关系，也没有妨碍双方基于共同利益深化合作，更没有妨碍双方为

世界和平繁荣作出共同贡献。中国共产党领导和中国特色社会主义制度，得到14亿中国人民的拥护和支持，是中国发展和稳定的根本保障。中国不会成为另一个美国，美国也无法依照自己的好恶改造中国，这就需要尊重彼此的选择。今年是中美建交45周年。45年前，中美两国老一辈领导人以卓越战略眼光和非凡政治勇气，确定了一个中国原则，打开了尘封多年大门，让两个长期隔绝大国开始了全面交往。45年来，中美关系克服重重困难，排除干扰、砥砺前行，合作领域之广、利益交融之深、辐射影响之大，达到前所未有的程度。“万物并育而不相害，道并行而不相悖”，中美关系近半个世纪风雨兼程，如同历史长河大浪淘沙，以更开阔的胸怀看待差异，以相互尊重的态度接受不同，这是历史沉淀赋予两国关系的本源启示。

只有树立正确战略认知，才能准确把握各自战略意图。习近平主席指出，中国的发展有自身的逻辑和规律，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国不走殖民掠夺的老路，不走国强必霸的歪路，也不搞意识形态输出。中国内外政策公开透明，战略意图光明磊落。中国持续推动高质量发展，持续推进中国式现代化，目标都是让中国人民不断过上更好生活，为世界可持续发展作出更大贡献。中国没有超越或者取代美国的规划，美国也不要打压遏制中国的打算。中国从不赌美国输，从干涉美国内政，也无意挑战和取代美国，乐见一个自信开放、发展繁荣的美国。同样，美国也不要赌中国输，不要干涉中国内政，应该欢迎一个和平、稳定、繁荣的中国。美国一些人出于内心的战略焦虑，严重误判、刻意歪曲中国的战略意图，执意将坚持和平发展的中国视为“假想敌”，大搞你输我赢、你兴我衰的零和博弈，在错误的道路上越走越远。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣，前提是美方必须消除严重错误的对华认知。

只有树立正确认知，才能避免两个大国的战略误判。中美两国是合作还是对抗，事关两国人民福祉和人类前途命运。以合作面主导认知，中美关系就能朝好的方向发展；以竞争面主导认知乃至以竞争定义全部关系，中美对抗性就会不断增强，甚至会滑入“新冷战”的深渊。树立正确认知，消除战略误判，就显得尤为重要。实际上，有统计显示，自二战结束后的70多年间，在国民党与共产党谁能赢得中国、朝鲜战争中国是否会出兵、中国是否会西化等问题上，美国对中国的重大战略误判达6次之多。也有人认为，21世纪美国最大的战略误判，很可能是把中国视作新的冷战对手。为何美国屡屡看不透、判不准中国？英国学者马丁·雅克认为，关键在于忽视了中国的历史和文化传统。时常忘记了自己面对的，是一个历经历史沉浮和外族入侵却延续五千年而从未中断的文明大国，低估了中国人民对改造自身命运、谋求自由解放的民族自尊和主体意识。这次习主席集体会见的，除了美国工商界人士还有美国战略学术界代表，这体现了中国领导人从最高层面推动中美智库交流，树立中美正确战略认知，减少战略误判的思路和努力。

构建正确战略认知，是发展中美关系的“第一粒扣子”。习近平主席指出，只要双方都把对方视为伙伴，相互尊重、和平共处、合作共赢，中美关系就会好起来。最近一段时间，中美高层互动、民间交往有所增多，两国关系保持止跌企稳的积极势头，这符合两国人民利益和世界普遍期待。“修昔底德陷阱”并非必然。这是包括这一概念的提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森在内的许多与会美方工商界和战略学术界人士的共识。中美关系回到过去，只要双方共同努力，树立对彼此的正确认知，中美关系一定能够有一个更好的未来。

新华社记者 叶书宏（新华社北京3月28日电）

校园霸凌已经成为各国高度关注的社会问题。英国、日本、巴西等许多国家出台各种各样的政策法规举措，包括下调成年年龄、明确霸凌为犯罪行为等等，维护校园正常秩序，保护学生身心健康。

英国 政府、学校、社会多管齐下

据英国“反霸凌联合会”2023年11月发布的一项调查数据，全英约有四分之一的青少年反映曾遭受霸凌。这项在2022年11月至2023年2月完成的调查还发现，通过短信、社交媒体、线上游戏等方式施加的网络霸凌已成为英国一种新的校园霸凌形式。

英国教育部2017年发布了指导性文件《预防和处置霸凌》，北爱尔兰还出台了专门针对校园霸凌的《校园欺凌处置法》并于2021年9月开始实施。

根据教育部文件要求，每所学校都必须制定具体的反霸凌方案并告知师生和家长，定期在校内开展校园霸凌预防活动，如每年11月中下旬的“反霸凌周”。一旦在校园发生霸凌事件，学校必须迅速处理，并将具体情况存档、上报教育主管部门。如果情节严重则必须报警。

英国法律还赋予校内教师在发生霸凌事件时惩戒学生的权力。根据事件严重程度，对霸凌者采取的惩戒措施包括口头谴责、留校察看以及永久开除等。

英国还将反霸凌政策的有效性作为学校办学质量考核的重要内容之一。若反霸凌政策效果欠佳，则该校将面临评分降级、暂停政府资助或责令整改等处罚。

英国的教育部门积极倡导家庭和校园营造相互尊重的环境氛围，其中最重要的内容是消除对残疾等特殊学生群体的歧视和偏见，促进他们与其他学生之间的机会平等。

英国许多社会机构和慈善团体也致力于减少校园霸凌，为青少年提供帮助。

日本 下调成年年龄 单列“特定少年”

日本文部科学省2023年公布的一项调查结果显示，2022年度日本中小校园霸凌事件高达681948起，为有记录以来最高；日本警察厅3月中旬公布，2023年警方处理了292起因校园霸凌引发的案件，创10年来最高。

2013年，日本国会通过《校园霸凌预防对策推进法》，将校园霸凌纳入法律调整范围。

日本规定不满20岁的青少年犯罪适用《少年法》。1997年，日本神户市一名14岁初中生连续袭击多名小学生并致两人死亡，作案手段极其残忍。日本国会因此于2000年11月通过修改《少年法》的决议，将青少年刑事责任年龄由原来的16岁下调到14岁，并加大对16岁以上刑事责任主体的处罚力度。

2022年，日本《民法》将法定成年年龄由20岁下调至18岁，《少年法》也作出相应调整，把18岁和19岁青少年单列为“特定少年”，加大对他们的刑责力度。

巴西 明确霸凌为犯罪行为

根据最新的《巴西公共安全年鉴》，2022年巴西每天至少有205名儿童和青少年遭受暴力。今年1月15日，巴西政府正式颁布修正过的《儿童和青少年保护法》，其中将校园霸凌行为及网络上的霸凌行为纳入刑法中的犯罪行为，霸凌者将因此面临罚款甚至监禁。

根据这一新法，每个城市的市政当局必须与学校签署协议，保护儿童和青少年在学校环境中免受一切形式的暴力，政府还将帮助学校培训专门的辅导员。

法律规定，如果成年人欺凌儿童或青少年，在行政处罚前先要罚款；如果青少年实施霸凌行为，他们将接受儿童和青少年法庭的社会教育措施；如果施暴者是儿童，其法定监护人将受到起诉。

法律对网络霸凌的惩罚也十分严厉。不少专家认为，网络霸凌比面对面霸凌可能更为严重，因为受害者难以“从身体上摆脱恐吓”，从而恐吓变得更为持久。

（据新华社北京3月28日电）

# 校园霸凌 各国如何治理

新华时评

## 就巴恐袭造成中方人员伤亡 联合国安理会发表主席新闻谈话

新华社联合国3月27日电 联合国安理会27日发表主席新闻谈话，强烈谴责26日发生在巴基斯坦开伯尔—普什图省的恐怖袭击。

安理会成员向受害者家属以及中国和巴基斯坦政府表示最深切的同情和慰问，重申任何形式和表现的恐怖主义均对国际和平与安全构成严重威胁，强调应将恐怖主义行为肇事者、组织者和资助者绳之以法，并敦促所有国家根据国际法义务及安理会决议，与中国和巴基斯坦政府就此积极开展合作。

主席新闻谈话指出，任何恐怖主义行为，无论其动机如何、发生在何时何地、由谁实施，都是犯罪行为且不可原谅。各国应根据《联合国宪章》等国际法义务，采取一切措施打击恐怖主义对国际和平与安全造成的威胁。

当地时间3月26日，中方企业承建的巴基斯坦开伯尔—普什图省达苏水电站项目车辆在行驶途中遭遇恐怖袭击，造成5名中方人员、1名巴方人员遇难。

俄侦查委员会确认

## 莫斯科近郊恐袭嫌疑人 与乌民族主义者有关

新华社莫斯科3月28日电（记者 江育林、刘恺）俄罗斯侦查委员会28日说，莫斯科近郊音乐厅恐袭嫌疑人与乌克兰民族主义者有关。

俄侦查委员会当天在社交媒体发布消息说，通过审讯被捕嫌疑人、研究从他们身上缴获的技术设备并分析金融交易信息，已获取他们与乌克兰民族主义者有关的证据。

消息说，初步调查结果证明了恐袭嫌疑人行动的计划性，组织者进行了精心准备并提供资金支持。调查证实，恐袭实施者从乌克兰收到大量资金和加密货币用于准备袭击。

消息还说，已查明并逮捕另外一名参与资助恐袭的嫌疑人，将提请法院对其进行羁押。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅22日晚发生严重恐袭事件，造成大规模人员伤亡。俄紧急情况部27日发布消息说，这起恐袭事件遇难者人数升至143人。俄联邦安全局此前宣布，已拘捕11名恐袭嫌疑人，其中4人直接实施了袭击。

联合国儿童基金会指出

## 加沙212所学校 遭以色列轰炸

新华社联合国3月27日电（记者 王建刚）联合国儿童基金会（儿基会）27日发布的报告指出，自本轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙地带发动的猛烈轰炸“直接击中”212所学校。

儿基会在这份与非政府组织教育集群、救助儿童会联合发表的报告中指出，以色列从海、陆、空对加沙地带大部分地区进行猛烈轰炸，其中对学校设施的袭击呈高发趋势，加剧了当地本已严峻的人道主义局势。卫星图像显示，冲突爆发以来，至少有53所学校遭“完全摧毁”。

报告说，自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处在当地开设的学校半数以上遭袭。卫星图像显示，加沙北部是迄今为止受影响最严重的地区，当地86.2%的校舍遭直接袭击或毁坏。报告认为，冲突结束后，加沙地带至少三分之二的学校需要全面重建或大规模修复。

报告说，本轮冲突爆发前，超过62.5万名学生和2.2万名教师在校。而过去近半年，加沙地带无法开展任何教学活动。

## 巴尔的摩撞桥事件引发美国“物流难题”



这是3月26日在美国马里兰州巴尔的摩拍摄的坍塌的大桥。新华社记者 胡友松 摄

美国马里兰州巴尔的摩市一座大桥3月26日凌晨遭一艘集装箱船撞击后坍塌，东海岸重要港口巴尔的摩港当天起暂时停航，引发“物流难题”。

美国东海岸港口众多，其他港口有余力“接手”，撞桥事件不至于导致美国供应链危机，但汽车、农用设备等特定货物运输会受到较大影响。

大批货船改道

美国交通部长皮特·布蒂格格27日在白官记者会上被问及撞桥事件对美国经济会产生什么影响，他回答说还需更详细评估，但撞桥事件与船只通过巴拿马运河单点受阻情况不同，也不至于让运往美国东海岸的货物被迫改道至西海岸。原本计划进入巴尔的摩港的货船眼下正忙着联系美国东海岸其他港口。

法新社援引分析师的说法报道，部分货船极有可能转移至纽约港或新泽西港，上述港口有能力应对增加的货物，可在更短时间内处理相当于巴尔的摩港一年的集装箱吞吐量。

弗吉尼亚港发言人表示，该港“乐于帮忙”且“有足够能力吸收任何增加的集装箱货运量”。佐治亚州港务局发言人表示，该州的港口也准备帮助吸纳一些货运量。

牛津经济研究院经济学家瑞安·斯威特认为，撞桥事件会影响供应链，不过巴尔的摩附近有不少港口，预期不会对美国宏观经济产生影响，不太可能出现导致美国市场消费品价格上涨的“广泛供应冲击”。

波及十余万人就业

布蒂格格在记者会上说，巴尔的摩港日均货物吞吐量价值1亿至2亿美元，撞桥事件目前影响大批人就业，工人损失工资收入大约每日200万美元。

国际码头工人联合会巴尔的摩分会主席斯科特·考恩说，码头工人的雇用按天计算，处理港口现存货物可能需要一周时间，在那以后这些工人将没有收入来源。巴尔的摩港直接就业人员岗位超过1.5万。马里兰州州长韦斯·穆尔接受美国有线电视新闻网记者采访时说，超过14万个就业岗位可能间接受到影响。

牵动大宗运输

布蒂格格27日告诉微软—全国广播公司记者，尽管美国东海岸有许多港口，但巴尔的摩港难以替代，因为该港是重要的汽车、农用设备和建筑机械进出口港。专家指出，撞桥事件对依赖港口运输的特定企业影响较大。

马里兰州港口管理局数据显示，巴尔的摩港是美国最大的“滚装滚卸”方式车辆运输港口。此外，巴尔的摩港还处理大量木材、铝锭、糖等大宗货物。美国大约20%的煤炭出口也经由这里。

美国福特汽车公司和通用汽车公司说，这两家企业已经为受影响的货物重新安排运输路线，撞桥事件对他们而言影响有限。

（新华社专特稿）

消费者中4人死亡 106人住院

## 日本小林制药深陷“红曲风波”

日本知名制药企业小林制药公司近日宣布，因有消费者服用该公司含红曲成分保健品后出现肾脏疾病等健康问题，决定紧急召回3款含红曲成分保健品。据该公司发布的新消息，服用上述保健品的消费者中已有4人死亡，106人住院。“问题红曲”事件引发日本国内外广泛关注，也警示消费者关注功能性食品的风险。

日本首相岸田文雄28日在参议院预算委员会进行答辩时表示，在查明小林制药“问题红曲”事件原因的基础上，政府将探讨有必要采取哪些措施来防止（这样的事）再次发生。

据小林制药公司此前通报，出现问题的原因可能是含红曲成分保健品混入此前“意想不到”的来自霉菌的成分，但迄今仍未弄清该成分究竟是什么。

小林制药生产的红曲原料除用于自家生产保健品外，还出售给其他公司，用于酿酒及食品制造等。目前使用小林制药产红曲原料的食品和调料召回范围，已扩大至日本全国，这引发了该公司红曲相关产品的消费者广泛担忧。

消费者的担忧主要来自两方面：一是小林制药今年1月中旬后接到多名医生的信，知道有消费者服用该公司的保健品后出现健康问题，但直到3月下旬才宣布召回产品。此外，从小林制药采购红曲原料的52家企业中有一些是批发商，实际使用这些红曲原料的企业可能更多。在1月中旬至3月下旬

间，“问题红曲”被用于制造了哪些产品，追踪起来有一定难度。

二是关于这种“意想不到”的成分究竟是什么，小林制药尚未明确，只知道是一种来自霉菌的“未知成分”。红曲的发酵产物中可能含有橘霉素，这是一种真菌毒素，但小林制药的“问题红曲”中并未检出橘霉素。

日方专家认为之所以出现上述“意想不到”成分，主要有3种可能性：一是在生产过程中混入了“未知成分”的异物，二是混入了能够生成“未知成分”的微生物，三是红曲菌株突变成了能产生“未知成分”的菌株。不管是哪种可能性，只有确认这种成分，才能弄清服用红曲保健品和健康受损之间究竟存在怎样的因果关系。但日方专家认为，不必过分担忧含红曲食品的安全性。

“红曲风波”是日本2015年开始实施“功能性标示”食品制度后，日本生产商首次因健康受损问题而宣布召回产品。根据这一制度，生产商只需在上市销售前向日本消费者厅提交与其声称功能相符的科学依据进行备案即可，无需日本政府部门的审批许可。此次事件后，日本政府将对所有申报过的6000多种功能性食品实施紧急检查。

日方专家们建议在完善相关标准和评估机制的同时，呼吁消费者提高风险意识。

新华社记者 钱铮（据新华社东京3月28日电）

微特稿

## 专家否认凯特王妃 患癌视频由AI生成

多位专家3月27日告诉美国《华盛顿邮报》，未发现英国凯特王妃上周宣布患癌的视频是由人工智能(AI)技术生成的证据。

凯特22日在社交媒体发布视频宣布，她正在接受癌症早期阶段治疗。凯特自称今年1月接受腹部手术时并不知道患有任何癌症，但“术后的检查发现癌症已存在”。她的医疗团队建议她接受预防性化疗，她现在正处于治疗的早期阶段。

英国广播公司(BBC)旗下电视制作公司证实，这段视频上周由这家公司在温莎堡拍摄。但在脸书等多家社交媒体平台上，一些人称这段视频存在AI技术痕迹。

## 美国机器“警犬” 出任务中弹后退役

美国警方一条机器“警犬”在一次执行任务时身中数弹，尔后它接受了“手术”并退役。

这条机器狗名为“罗斯科”，在马里兰州警察局某爆炸物处理小组服役。美联社27日援引警方消息报道，本月6日，警方前往一处民宅搜捕一名嫌疑人，遥控“罗斯科”连续进入两个楼层搜索，最终在地下室发现目标。

嫌疑人两次把“罗斯科”打倒，最后用步枪向它连开3枪。警方同时派出另外两个排爆机器人，其中一个也遭嫌疑人开枪射击。

最终，警方发射催泪弹，抓获该嫌疑人。

（均据新华社）